

AMERIKANSKI SLOVENEK

PRVI SLOVENSKI LIST V AMERIKI

Geslo: Za vero in narod — za pravico in resnico — od boja do zmage!

GLASILO SLOV. KATOL. DELAVSTVA V AMERIKI IN URADNO GLASILO DRUŽBE SV. DRUŽINE V JOLIETU; S. P. DRUŽBE SV. MOHORJA V CHICAGI; ZAPADNE SLOV. ZVEZE V DENVER, COLO., IN SLOVENSKE ŽENSKÉ ZVEZE V ZEDINJENIH DRŽAVAH.

(Official Organ of four Slovenian Organizations)

NAJSTAREJŠI
IN NAJBOLJ
PRILJUBLJEN
SLOVENSKI
LIST V
ZDRUŽENIH
DRŽAVAH
AMERIŠKIH.

JULIJ
17 P. Aleš
18 T. Kamili
19 S. Vincencij Pavl.
20 C. Elia
21 P. Viktor
22 S. Marija Magd.
23 N. F. pobink.
24 P. Ketišina
25 T. Jakob
26 S. Ana
27 C. Kristof, muš.
28 P. Inocenc
29 S. Maria
30 N. S. pobink.
31 P. Ignacij

STEV. (NO.) 138. CHICAGO, ILL., ČETRTEK, 20. JULIJA — THURSDAY, JULY 20, 1939. LETNIK (VOL.) XLVIII.

Nikakih pogajanj za Gdansk - Razgovor o nevtralnosti

Države "mirovne fronte" odločno zanikajo, da bi se z Nemčijo vodili kakšni tajni razgovori za mirno predajo Gdanska. — Domneva se, da je to govorice spravila v svet Nemčija, da izpodkoplje nje zaupanje v Anglijo.

London, Anglija. — Iz treh prestolic, namreč Londona, Pariza in Varšave, so se ta torko odločno zanikale govorice, da bi se z Nemčijo vodila kakšna tajna pogajanja za mirno predajo mesta Gdanska. Kako so te govorice prišle med svet, ne ve nihče, toda razširjale so se z vsvo resnostjo in pri tem se je skrivaj namigavalo, da bo prišlo kmalu do novega Monakova. Z gotovostjo pa se domneva, da so se začele v Nemčiji sami, kajti ravno tam in pa v Italiji se jim je posvečalo največ publicitete.

Nasprotno pa je resnica, da se vršijo te dni med Anglijo in Poljsko važni razgovori. Kakor je bilo že poročano, je točasno na obisku v Varšavi angleški general Ironsides, vrhovni poveljnik britanskih prekomorskih čet, in že sama navzočnost te visoke osebnosti dokazuje, da mora biti zveza med Anglijo in Poljsko zelo tesna; razumljivo je namreč, da se bodo armadne osebnosti razgovarjale o vojaških in obrambnih zadevah; te zadeve pa se ne razpravljajo med dvema državama prej, dokler ni med njima popolne diplomatske in politične enotnosti. In, kakor se trdi, se obnašajo Poljaki proti gen. Ironsidesu in njegovemu spremstvu kot napram nemcu svojih lastnih moči. Med drugim mu razkazuje svoje tovarne za orožje in municijo, do katerih ima le malokdo dostop, tujezemec pa sploh ne.

Razvidi se iz tega, da imajo Poljaki v Anglijo neomejeno zaupanje, in tega bi gotovo ne kazali, ako bi le količkaj sumili, da jih namerava Chamberlain pustiti na cedilu, kakor je lani Čeha. Sklepa se torej lahko, da so govorice o tajnih pogajanjih z Nemčijo najzili sami spravili na dan, brez dvoma z namenom, da omajejo zaupanje med državami "mirovne fronte," ako bi se jim to posrečilo, bi Poljska, ko bi mislila, da je izdana in osamljena, brez odpora pustila in dovolila Nemčiji, naj zasede Gdansk.

Da tudi Italijani z vneto razširjajo te govorice o možnosti novega Monakova, za to imajo dovolj povoda. Sedanja napetost glede Gdanska je namreč Italiji kaj malo všeč. Naravnost neumno se zdi italijanskemu ljudstvu, zakaj bi ono moralo iti v vojno za to mesto, v katerem ni popolnoma nič interesirano in za katerega prej večina niti vedela ni, da kje obstoja. Ve pa, da v vojno bo moralo iti, ko je z Nemčijo v tako tesni vojaški zvezi, da pomeni vojna za eno državo tudi vojno za drugo. Razumljivo je zato, da italijanska vlada skuša pomagati Hitlerju, da si na lep in miren način pridobi Gdansk, kakor si je pridobil Sudete, ter se tako izogne vojne, ki bi bila pri italijanskem ljudstvu vse prej kakor popularna.

UPOR PROTI ITALIJI

Tirolski Nemci se upirajo izgonu s svoje zemlje.

Pariz, Francija. — Potniki, ki prihajajo iz južne Tirolske, ki je po vojni postala italijanska provinca, pripovedujejo, da je med tamkajšnjim nemškimi prebivalstvom v teku gibanje, ki ima značaj pravega upora. Kakor je bilo že poročano, sta Hitler in Mussolini med seboj sklenila kupčijo, po kateri se je Hitler popolnoma odpovedal tej provinci v namestilo za italijansko zavestništvo. Po sklenitvi tega sporazuma je italijanska vlada odredila, da se imajo Nemci odpraviti iz te pokrajine; tisti, ki žele, se lahko izselijo v Nemčijo, ostali pa bodo premeščeni v razne kraje širom Italije. Prebivalstvo se je temu ukrepu ogorčeno uprlo in izjavlja, da se drugače ne bo podalo kakor le sili. Italija je ta upor pričakovala in tako je ukazala, da morajo vsi tujezemski turisti zapustiti to provinco, brez dvoma zato, da ne bodo pričeli nasilju, ki se utegne izvajati nad prebivalstvom.

VLAKE TREŠČIL V AVTO; PET UBITIH

Joliet, Ill. — V bližini Elwooda, devet milj južno od Joliet, je zadnji ponedeljek popoldne zadel neki vlak Alton železnice v avto, v katerem se je vozilo pet ljudi. Kolizija je bila tako silna, da je bil avto skoraj docela razbit in je njega ostanke vlak porival pred seboj 1000 čevljev daleč, dokler se ni ustavil. Vseh pet oseb je bilo ubitih in štiri od teh so bili člani ene družine, namreč 35 letni Ray Gadberry, s svojo ženo in malo hčerko, ter njegov oče in poleg njih neka starejša ženska. Usoda je hotela, da je Ray izostal ta dan od dela pri WPA, kjer je bil zaposlen, in sicer zaradi dežja, ter se je družina odločila, da bo šla k očetu, da jih ta vzame na za-

PREVEČ JESTI JE VELEIZDAJA

Berlin, Nemčija. — Prof. Wirz, eden članov sveta za narodno zdravje, je v govoru, ki ga je imel v ponedeljek v Stuttgartu, povdarjal, da je preveč jesti obsojanja vredno iz dveh ozirov; škoduje namreč zdravju, obenem pa se lahko smatra kot nekaka veleizdaja, češ, da brezpotrebno uničuje živila, ki jih Nemčija trdo potrebuje.

KRIŽEM SVETA

Praga, Češka. — Slavniki slikar Alfonz Mucha je preminul zadnji ponedeljek v starosti 79 let. Mož je bil navdušen češki patriot, ki je napravil številno znamenitih slik iz češke zgodovine. Tudi načrt za prve čehoslovaške bankovce je bilo njegovo delo.

Riga, Latvija. — Izgnani albanski kralj Zog in kraljica Geraldina sta pretekli ponedeljek odplula od tukaj na Norveško, od koder bosta odpotovala v London. Semkaj sta prispela v četrtek zadnjega tedna, in sicer iz Rumunije.

London, Anglija. — Vlada bo predložila ta teden parlamentu načrt za strogo odredbo, da se napravi konec terorizmu z bombardiranjem. Pri tem se bo ukazala razpustiti neka organizacija, kateri se pripisujejo ti čini.

PROHIBICIJO SI ŽELI NAZAJ

Lansing, Mich. — 80 letni gubernator tukajšnje države, L. D. Dickinson, se je v ponedeljek izrazil, da po njegovem mnenju postaja prebivalstvo zopet naklonjeno prohibiciji in, da utegne on pričeti delovati na to, da se ta uvede vsaj v Michiganu; v ta namen utegne povabiti razne cerkve, naj sodelujejo z njim, da se prepove prodajanje pijač. Gubernator je bil prej predsednik protisalunske lige v Michiganu.

bavno vožnjo. S te vožnje pa se niso več vrnil.

SESTANEK PRI PREDSEDNIKU

Trije voditelji republikancev povabljeni od predsednika k razmotrivanju o nevtralnem zakonu.

Washington, D. C. — Predsednik Roosevelt skuša z vsvo vztrajnostjo, da izsili od kongresa, da še tekom letošnjega zasedanja razveljavi sedanji zakon glede nevtralnosti Zed. držav in sprejme namesto njega predlog, ki ga je on zamislil in po katerem bi bilo Ameriki dovoljeno, prodajati bojujočim se državam vojne potrebščine, ako bi te same prišle po nje in jih v gotovini plačale.

Da doseže ta svoj cilj, se je odločil predsednik za nenavadno pot. Ker ve, da z apelom na pristaše svoje lastne stranke, demokrate, ne bo nič dosegel, ker je ravno s pomočjo teh njegov predlog propadel v obeh zbornicah, se je obrnil na voditelje nasprotne, republikanske stranke. V to svrhu je povabil k sebi na konferenco, ki se je vršila v torko zvečer, poleg demokratskih voditeljev tudi tri voditelje republikancev, namreč senatorje Boraha, McNary in Austina. Vsi trije so se tudi odzvali.

S to potezo skuša predsednik očividno spraviti zadevo nevtralnosti s političnega polja in ji vtisniti značaj narodnega interesa, češ, da je to v nujno potrebo Amerike same in, da republikanci nosijo pri njej enako odgovornost kakor demokrati.

SLOVAKI HOČEJO OSTATI SAMI

Bratislava, Čehoslovaška. — Slovaška policija je zadnji ponedeljek aretirala 12 fantov, starih 18 do 20 let, ter tri delavce, in sicer zato, ker so razdajali letake, na katerih se je priporočalo Slovakom, da naj delujejo za združitev s Čehi.

ŠIRITE AMER. SLOVENCA

Iz Jugoslavije

Brezvestno dejanje 29 letnega moškega, ki je osleparil marljivo delavko za vse njene prihranke 20 letnega dela. — Vloge v denarnih zavodih so začele naraščati. — Smrtna kosa in drugo.

Opeharjena delavka

Kranj, 30. junija. — Pretekli torko je prišla kranjska policija 29 letnega brezposelnega tesarja K. Franca, porodu iz Rovt pri Logatecu, ki je sedaj nad eno leto živel v Stražišču na račun 40 letne delavke Tončke T. iz Stražišča. Tončka T. se je šele pred enim letom spoznala s Francem, ki je začel prihajati na njen dom in ji kmalu obljubil zakon. Franc K. tega seveda ni mislil resno, pač pa mu je šlo za to, da bi izvalil od delavke denar. Tončka si je namreč s težkim delom na žagi in z varčnostjo v teku 20 let spravila skupaj 9000 din, katere je skrbeno hranila za starost. S svojim namenom je prišel Franc kmalu na dan, prosil jo je, naj mu pomaga, ker je brez posla, češ, da bo itak kmalu dobil službo pri avtobusnem podjetju, potem jo bo pa preskrbel za starost s tem, da jo bo poročil. Tončka je verjela svetim obljubam in mu v presledkih dajala denar.

V nedeljo sta šla Tončka in Franc v Maribor na dvodnevni oddih, kjer sta se po raznih lokalnih prav dobro zabavala, seveda le na Tončkin račun. Med najboljšim razpoloženjem drugega dne zabavnega potovanja ji je Franc v šalji vzel 1000 din in jih obdržal. Kmalu nato se je že manj veseli par vračal domov. V vlakcu je Tončka potožila svoje mu fanti, da sedaj nima več denarja in da mu je v teku leta, kar se je poznata, zdajala ves svoj zaslužek, t. j. 9.000 din. Prosila ga je, naj si takoj poišče službo in jo poroči, kakor je obljubil. Franc se je po teh besedah ves izpremenil. Brezvestnež se ni oziral na njene tožbe in ji je trdo zabrusil v obraz, da je ne bo poročil, ker je prestara žanj.

Nova cerkev

Salezijanci bodo gradili v Podsusedu pri Zagrebu veliko cerkev, ki bo stala na hribčku. V zvezi s cerkvijo bo tudi gimnazija, ki bo nastanjena v novem modernem posloppju. Poleg gimnazije bo tudi najmodernejšo otroško igrišče.

Tatica v omari

V predsobo stanovanja gospe Pavle Rožtok v Celju se je priklatlila nekega večera neznanca ženska in se skrila v omaro. Na srečo je gospa dobila žensko še o pravem času in jo pregnala. Je bila to neka Jožefa F., katero so še istega večera prijeli policaji v nekaj gostilni v Liscah.

Nesreča delavca

V celjsko bolnico je bil pripeljan 45 letni progovni delavec v kurilnici Jurij Žibert iz Bevskega pri Zagorju. Žibert je v prostem času splezal na lipu, da bi nabiral lipovo cvetje za zimo. Revez je pa z vršine padel na tla tako nesrečno, da si je večkrat zlomil obe nogi in dobil tudi hude notranje poškodbe, katerim je v bolnici podlegel.

Prometna nesreča

Na brežiškem mostu se je zgodila huda prometna nesreča, katere žrtev sta postala 72 letni Martin Kožar, posestnik iz Vel. Malenc, občina Čatež pri Brežicah, ki je dobil močne poškodbe na glavi in nevarne notranje poškodbe ter posestnik Martin Baškovec iz Mrzle vode. Do nesreče je prišlo, ko je neki angleški izletnik, ko je spoznal, da je začel s prave poti, vozil svoj avto nazaj in sta se pri tem splašila konja, s katerima sta se peljala omenjena kmeta.

Nesreča

Težke poškodbe je dobila Helena Grum, žena posestnika iz Slap pri Devici Mariji v Polju, ko se je peljala na visoko naloženem vozu sena. Voz se je namreč prevrnil in ženska je v velikem loku zletela v neko ograjo. Odpeljali so jo v ljubljansko bolnico.

Smrtna kosa

V Klečah pri Dolu je umrl Ivan Gostilničar, ugledni posestnik in gostilničar. — V Ljubljani je umrla Marija Planinšek, rojena Daneš, žena trgovca. — V celjski bolnici je umrla Antonija Vidrih, posestnica iz Sv. Jedreti pri Zalcu stara 47 let.

MORNARIŠKI TAJNIK NA ZADNJI POTTI



Pogrebni sprevod mornariškega tajnika C. A. Swansona, ko je bilo njegovo truplo peljano na topniškem vozu v Washingtonu iz vladne palače na Union kolodvor in od tam z vlakom v Richmond, Virginia.

